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Αγαπητοί φίλοι 

Ξεκινώντας την προετοιμασία για τη σημερινή μας συνάντηση, συνειδητοποίησα ότι η συζήτηση 

για πραγματική και ισόρροπη ανάπτυξη, διεξάγεται πολύ συχνά, δίχως πήχη, ή -για να το θέσω 

καλύτερα- δίχως τον κατάλληλο πήχη... 

Επιτρέψτε μου να γίνω λίγο αιρετικός, ξεκινώντας από τη σκέψη, ότι ο όρος «ισορροπία», μπορεί 

σε πολλές περιπτώσεις να εξελιχθεί σε παγίδα και να οδηγήσει σε ακρωτηριασμό ονείρων και 

στόχων. Και εξηγούμαι: 

Θέλουμε η Χαλκιδική να αναπτυχθεί ισόρροπα. Ωραία. Τι σημαίνει αυτό; 

Ισόρροπα στο εσωτερικό της; Η μια περιοχή ή ο ένας Δήμος με τον άλλον; Και πως 

επιδιώκεται αυτή η ισορροπία σε μια εποχή οικονομικής στενότητας, χωρίς να αδικηθεί η προοπτική 

μιας πιο ανεπτυγμένης περιοχής, σε βάρος εκείνης που θεωρητικά πρέπει να υποστηριχθεί 

περισσότερο για να ισορροπήσει με την γειτονική της; 

Ισόρροπα ως νομός σε σχέση με τη γειτονική Θεσσαλονίκη; Και τι σημαίνει αυτό, για τους 

στόχους της Χαλκιδικής, την ώρα που η Θεσσαλονίκη επιδιώκει ισόρροπη ανάπτυξη έναντι -ας 

πούμε- της Αθήνας;  

Μήπως μας ωθεί αυτή η λογική σε μαξιμαλιστικές στοχεύσεις που μπορούν να οδηγήσουν τελικά 

σε αναποτελεσματικότητα και στασιμότητα; 

Προσέξτε: Δεν ισχυρίζομαι σε καμία περίπτωση ότι πρέπει να ρίξουμε τον πήχη, ή πως είναι κακό 

να είμαστε μαξιμαλιστικοί στις επιδιώξεις μας.  

Thing Big είναι το moto μου.  

Να θέτουμε υψηλούς στόχους, ακόμα κι αν γνωρίζουμε ότι δεν θα επιτευχθούν στο 100%, αλλά 

ξέροντας πως στοχεύοντας ψηλά, θα φτάσουμε σίγουρα ψηλότερα από το αν στοχεύσουμε χαμηλά. 

Αυτό που λέω όμως, μαζί μ` αυτό, είναι πως δυστυχώς, η ίδια η πραγματικότητα απαιτεί να είμαστε 

πρωτίστως έξυπνοι στην ιεράρχηση των στόχων κάθε περιοχής και να επιζητούμε τη συνεργασία 

και τη συμπόρευση και να ανάγουμε τη συνεργασία αυτή σε ουσιαστικό εργαλείο κοινής δράσης 

και όχι σε κανόνα ευγενείας. 

Ζούμε σε μια εποχή δημοσιονομικών ορίων. 

Ταυτόχρονα καλούμαστε να λειτουργήσουμε μέσα σε ένα συγκεντρωτικό σύστημα κατανομής 

πόρων -ευρωπαϊκών και εθνικών- που εκ των πραγμάτων ιεραρχεί και επιλέγει τους δικούς μας 

στόχους για εμάς, από χρόνο σε χρόνο. 

Συχνά αδικώντας αναγκαίους στόχους σε βάρος άλλων, ή προκειμένου να πάρουν σειρά οι εξίσου 

αναγκαίοι στόχοι άλλων περιοχών και κλάδων της οικονομίας. 

Μιλάω στην ουσία και για το ζήτημα της οικονομικής αυτοτέλειας των ΟΤΑ, που 

δυστυχώς, ούτε υπαρκτή είναι, ούτε ορατή για τα επόμενα χρόνια, αν θέλουμε να είμαστε 

ρεαλιστές. 

Ας μην κρυβόμαστε πίσω από το δάχτυλό μας! 



Έχουμε τις καλύτερες των προθέσεων. Τα θέλουμε όλα, αλλά οι αντικειμενικές συνθήκες δεν μας 

επιτρέπουν να τα πετύχουμε όλα, άμεσα. 

Μέσα σ` αυτό το πλαίσιο, ποιος δήμαρχος ή ποιος φορέας, θα είναι αυτός που -χωρίς να υπολογίσει 

το πολιτικό κόστος στη λογοδοσία έναντι των δημοτών του- θα δεχτεί αμαχητί την προσαρμογή 

των στόχων της περιοχής ευθύνης του σε χαμηλότερο πήχη, για να πάνε οι πόροι που χρειάζεται 

σε οποιαδήποτε άλλη περιοχή;  

Πρέπει λοιπόν πρωτίστως να κατακτήσουμε τα ηνία της διαδικασίας ιεράρχησης των στόχων.  

Τι σημαίνει αυτό; 

Σημαίνει ότι δεν αρκεί να εκφράζουμε την πρόθεση της συνεργασίας και αυτή να υλοποιείται 

αποσπασματικά σε συγκεκριμένα projects, με φορείς που πραγματικά ωθούν τη συνεργασία και τη 

σύνθεση δυνάμεων όπως το Επιμελητήριο της Χαλκιδικής, αλλά συχνά μοιάζουν οάσεις, μέσα σε 

μια διαφορετική πραγματικότητα. 

Οι καλές πρακτικές που οριοθετούνται σε συγκεκριμένα projects είναι το καλό 

παράδειγμα, αλλά δεν πρέπει να επιτρέψουμε να καταστούν και εύκολο άλλοθι, για τον 

περιορισμό της συνεργατικής διάθεσης στα συγκεκριμένα projects. 

Δεν αρκεί να λέμε κάποια στιγμή «άντε εντάξει, δείξαμε και φέτος την ομαδική μας 

διάθεση, φτάνει τόσο». 

Όλα τα προβλήματα και όλα τα συγκριτικά πλεονεκτήματα που αναδείχθηκαν στο περσινό 

αναπτυξιακό συνέδριο, αν μελετηθούν, όχι ως επιμέρους προκλήσεις, αλλά ως κλαδιά ενός ενιαίου 

και αδιαίρετου δέντρου, κατατείνουν στο ίδιο συμπέρασμα.  

Πρέπει να ενωθούμε και να γίνουμε γροθιά, συνειδητοποιώντας πως όλοι έχουμε κοινά αλλά και 

τοπικά συγκριτικά πλεονεκτήματα να συνεισφέρουμε στο αναπτυξιακό ψηφιδωτό της Χαλκιδικής, 

όπως όλοι έχουμε κοινά, αλλά και τοπικά συγκεκριμένα προβλήματα που απαιτούν μέριμνα. 

Ήρθα λοιπόν εδώ σήμερα με μια πρόταση, την οποία σας καλώ να σκεφθείτε και να την 

υλοποιήσουμε από κοινού.  

Αυτή τη στιγμή, σε γενικές γραμμές υπάρχουν τρία φίλτρα ιεράρχησης αναγκών και κατανομής 

πόρων. 

1ον) Η Ευρωπαϊκή Ένωση που κατανέμει πόρους ανά κράτος μέλος και ανά κλάδο οικονομίας. 

2ον) Η Ελληνική Κυβέρνηση, που συνθέτει ευρωπαϊκούς πόρους με τους εθνικούς και κατανέμει 

τον κορβανά στις περιφέρειες. 

3ον) Η κάθε Διοικητική Περιφέρεια, που αντλεί πόρους και από την Ευρώπη και από την Ελληνική 

Πολιτεία, κατανέμοντας τελικά τον κορβανά σε δήμους και οικονομικές δραστηριότητες. 

Τελικά, όσο κι αν εξωραΐσουμε την πραγματικότητα, όσο και αν μπορεί ένα καλό management να 

δημιουργήσει παράθυρα ευελιξίας και διεκδίκησης περισσότερων πόρων από χρηματοδοτικά 

εργαλεία, όλοι οι υπόλοιποι, είτε λεγόμαστε δήμοι, είτε λεγόμαστε επιχειρήσεις, είτε λεγόμαστε 

φορείς επιχειρηματικότητας, είτε λεγόμαστε αναπτυξιακές εταιρείες, είμαστε απλώς εκείνοι που 

στεκόμαστε στην ουρά με απλωμένα χέρια. 

Για να πάρουμε και να διαχειριστούμε τους πόρους που άλλοι θα αποφασίσουν να μας διαθέσουν. 

Και για στόχους που άλλοι θα αξιολογήσουν και θα ιεραρχήσουν για εμάς. Κάποιες φορές υπέρ 

μας, κάποιες φορές εις βάρος μας. 

Ναι με καταγεγραμμένη τη γνώμη μας, αλλά όχι με την αποφασιστική μας συμμετοχή. 



Η πρότασή μου λοιπόν, συνίσταται στην διεκδίκηση ενός σημαντικού βαθμού 

πρωτοβουλίας στην ιεράρχηση των αναγκών της Χαλκιδικής και ενός σημαντικού βαθμού 

αποφασιστικής συμμετοχής στην τελική κατανομή των πόρων. 

Με τη δημιουργία ενός διαδημοτικού και διακλαδικού φορέα Μητροπολιτικής Διοίκησης της 

Χαλκιδικής, αλλά όχι με τη λογική ενός ακόμα πολιτικού οργάνου τύπου τοπικής ΠΕΔ. Όχι. 

Μιλάω για ένα φορέα Μητροπολιτικής Διοίκησης, με απολύτως τεχνοκρατικά 

χαρακτηριστικά, με στελέχη αμιγώς τεχνοκρατικά, αντικειμενικώς επιλεγμένα από τους 

Δήμους και τους φορείς επιχειρηματικότητας του νομού, με εχέγγυα εμπιστοσύνης, να 

συλλέγουν από τους δήμους όλη την πληροφορία, τις ανάγκες, τα πλεονεκτήματα και τις 

στοχεύσεις ανά οικονομική δραστηριότητα. 

Και βάσει αυτών, θα καταλήγουν σε ένα σχέδιο ιεράρχησης αναγκών, με την ισόρροπη ή αναλογική 

κατανομή ανά έτος, το οποίο συλλογικά θα συμφωνούμε και θα εισηγούμαστε κατ` έτος, με βάσιμη 

την προοπτική επίτευξης του 100% των στόχων, στη διεκδίκηση από τα άλλα τρία φίλτρα που 

προανέφερα.  

Και σήμερα γίνεται διαβούλευση με τα όργανα της Περιφέρειας, αλλά ας μην κρυβόμαστε πίσω από 

το δάχτυλό μας. Τελικά άλλοι αποφασίζουν για εμάς.  

Η πρόταση που σας καλώ να σκεφθείτε, ενισχύει τον αποφασιστικό μας ρόλο με όρους 

συνεργασίας, σύνθεσης και κοινής στόχευσης, αφαιρώντας από την εξίσωση το στοιχείο του 

διαγκωνισμού και τη νοσηρή εκδοχή του τοπικισμού, που τελικά -σκεφτείτε κι αυτό- συνδέεται 

άμεσα με το πολιτικό κόστος που καλείται να διαχειριστεί κάθε Τοπική Αυτοδιοίκηση στην τοπική 

της κοινωνία. 

Είχαμε όλοι την ευκαιρία να μελετήσουμε τα συμπεράσματα του περσινού αναπτυξιακού 

συνεδρίου. 

Σας καλώ να σταθείτε ιδιαίτερα στα αντικειμενικά συμπεράσματα των τεχνοκρατών. Για τις 

επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής και την εξέλιξη που αναμένεται τα επόμενα χρόνια. 

Για την θωράκιση των οικισμών μας και των οικονομικών δραστηριοτήτων μας. 

Για την εξαγωγική προοπτική των τοπικών μας προϊόντων.  

Για την ανάδειξη του τουριστικού μας προϊόντος, ως συνόλου, αλλά και ως συνεργαζόμενων 

αλληλοϋποστηριζόμενων επιμέρους περιοχών. 

Για τα χρονοδιαγράμματα μεγάλων υποδομών που συχνά υπερβαίνουν τον ορίζοντα της δεκαετίας, 

επειδή η γραφειοκρατία του συστήματος είναι τέτοια που εγκλωβίζεται και μας εγκλωβίζει όλους 

μας, μέσα στους διαγκωνισμούς μας. 

Σας καλώ λοιπόν να σκεφτείτε αυτή την πρόταση που έχει μια βασική αφετηρία. Να 

υπερβούμε όλοι τους εαυτούς μας και να συνεργαστούμε σε μόνιμη βάση για τη 

Χαλκιδική ως σύνολο! Μεταφέροντας και το πολιτικό κέρδος των κατακτήσεων, αλλά και 

το πολιτικό κόστος των πιθανώς αμοιβαίων υποχωρήσεων, σε ένα συλλογικό 

τεχνοκρατικό όργανο, που θα υπηρετεί την πραγματικότητα έναντι της ουτοπίας. 

Αρκεί να δεχτούμε, ότι αυτή η ίδια η συνεργασία δεν είναι ουτοπία. Και για να το δεχτούμε 

αυτό, το μόνο εμπόδιο είναι η ταυτόχρονη υπέρβαση του τοπικιστικού διαγκωνισμού, 

που μπορεί να ξεπεραστεί ουσιαστικά, μόνο με τη συναπόφαση και την ταυτόχρονη 

υπέρβαση απ` όλους μας. 

Να γίνουμε τοπικιστές συλλογικά για τη Χαλκιδική μας και όχι για ομάδες χωριών και 

κάθε χωριό ξεχωριστά. 

Να γίνουμε ομάδα με κοινή φανέλα τη Χαλκιδική! 



Φίλες και φίλοι 

Αντιλαμβάνομαι ότι η πρόταση που θέτω στην κρίση σας, αν και θα μπορούσε να περάσει σε στάδιο 

υλοποίησης πολύ γρήγορα, εφόσον ξεπεράσουμε εθνικές και εγγενείς γραφειοκρατικές 

παθογένειες, ενδέχεται να χρειαστεί χρόνο επεξεργασίας και συντονισμού. 

Αν πετύχουμε την υλοποίηση με ταχύ ρυθμό, θα είναι κέρδος για όλους.  

Σε κάθε περίπτωση όμως, έχουμε όμως μπροστά μας μια πενταετία, για να μετατρέψουμε 

την ιδέα σε υλοποιήσιμο στόχο, αξιοποιήσιμο από τις δημοτικές διοικήσεις και στις 

θητείες εκείνες που θα διαδεχθούν τις σημερινές. 

Να ξεπεράσουμε τα πιθανά εμπόδια που σίγουρα όλοι μπορούμε να σκεφτούμε και να 

προτάξουμε τα πλεονεκτήματα, που θα μας κινητροδοτήσουν να ξεπεράσουμε τα 

εμπόδια. 

Με αυτή την προσέγγιση, μπορούμε πραγματικά να συνεργαστούμε εμείς σήμερα, για να 

κληροδοτήσουμε στους δημάρχους που θα αναλάβουν τα ηνία στην επόμενη θητεία, ένα 

εργαλείο που θα ενισχύσει τη Χαλκιδική συνολικά. 

Και βέβαια, ρόλο σ` αυτή την προσπάθεια μπορεί να έχει και ο εκάστοτε 

Αντιπεριφερειάρχης Χαλκιδικής, ως σύνδεσμος αυτού του τεχνοκρατικού 

Μητροπολιτικού Οργάνου, με την Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας. 

Σκεφτείτε αγαπητοί φίλοι, πόσα χρόνια συζητούν στην Αθήνα και στη Θεσσαλονίκη για 

Μητροπολιτική Διοίκηση. 

Σκεφτείτε πόσο εύκολο είναι για μια περιοχή σαν την Χαλκιδική με πολύ λιγότερες δομές 

αριθμητικά, να πετύχει αυτόν τον Μητροπολιτικό Συντονισμό στην ουσία, ώστε να αποτελέσει και 

πιλότο εφαρμογής σε άλλες περιοχές ανά την Ελλάδα. 

Σας καλώ να αδράξουμε την ευκαιρία και να βάλουμε τις βάσεις για να μετατρέψουμε τη Χαλκιδική 

μας σε μοντέλο πραγματικής οριζόντιας συνεργασίας και σύνθεσης δυνάμεων! 

Το πνεύμα συνεργασίας, το πιστεύουμε όλοι, το έχουμε επιδιώξει και εν πολλοίς το έχουμε πετύχει 

όλοι μας σε τοπικό επίπεδο εντός των ορίων μας. Εμείς στον Δήμο Αριστοτέλη, με την Αριστοτελική 

Σύμπραξη που έχει ενώσει Δήμο, Επιχειρήσεις, συλλόγους και επαγγελματικούς φορείς, σε κοινά 

projects με αντικείμενο την τουριστική και οικονομική ανάπτυξη. 

Ανάλογα μοντέλα τοπικής σύνθεσης δυνάμεων, γνωρίζω καλά ότι επιδιώκουν ή υλοποιούν και 

άλλοι Δήμοι της Χαλκιδικής. 

Σας καλώ να ανεβάσουμε αυτό το πνεύμα ένα επίπεδο επάνω και να δώσουμε σε όλη τη χώρα, ένα 

νέο μοντέλο τεχνοκρατικού management με την πολιτική να επιδεικνύει τον καλύτερο εαυτό της. 

Έτσι θα κατακτήσουμε τη βιωσιμότητα της ανάπτυξης! 

Έτσι θα καταστήσουμε την καινοτομία ταυτόσημη με την εφαρμοσμένη πολιτική σε επίπεδο Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης. 

Έτσι θα ξεπεράσουμε μια συνήθη παθογένεια του αιρετού πολιτικού προσωπικού της Ελλάδας, που 

συχνά υποχρεώνεται από την ίδια τη δομή του συστήματος, να σκέφτεται και να σχεδιάζει με 

χρονικό ορίζοντα που εξαντλείται στις επόμενες εκλογές. 

Έτσι μπορούμε να γίνουμε πολλαπλά χρήσιμοι σήμερα, διερύνοντας τον χρονικό ορίζοντα της 

αποτελεσματικότητάς μας. 

Σας ευχαριστώ 


